

南阳卫生健康体育动态

2024 年第 98 期

南阳市卫健体委办公室

2024 年 10 月 26 日

方城县卫健委 全力推进健康方城建设高质量发展

近年来，方城县紧紧围绕“人民至上，生命至上”理念，以“健康方城”建设为主线，聚焦重点环节，不断提升医疗卫生服务能力，改善人民群众健康状况，推动健康方城建设高质量发展。

一、加强医疗质量管理，提升综合服务能力

为了深入推进县域医疗中心综合能力提升“百县工程”建设，进一步巩固县域医疗中心综合能力建设积极成果，不断满足县域居民基本医疗服务需求，县人民医院已创建成国家标准版胸痛中

心、省级卒中及创伤中心急诊急救“三大中心”，提高了急危重症救治能力和效果。在全省县级医院中率先完成肿瘤、微创介入、麻醉疼痛、重症监护、静脉血栓栓塞症临床服务“五大中心”。目前，胸痛中心心血管病介入质量及数量位居全市县级医院前列，卒中中心综合质控排名位列全国县级医院前二十名，7个乡镇卫生院建设了基层卒中救治单元，打通“卒中溶栓最后一公里”，获得省脑卒中防治中心授予“溶栓之星”奖，被总结为“方城经验”在全省大会上被展示学习。县人民医院作为全市首家与首都医科大学宣武医院互联网医疗诊治技术国家工程研究中心签订协议，积极建设5G移动卒中应用试点工程，将卒中救治单元扩展到救护车上，把救治时间窗前移，缩短时间差，为患者争取宝贵的救治时间。目前我县成立了14支由百余名卫生应急专家组成的县级卫生应急队伍。建成了一家B级急救站，18家C级急救站，严格执行10秒接听率、80秒派车率、3分钟出车率的质控标准，缩短了急救时间，满足了我县百万人口的医疗应急需求。年初制定全县业务人员培训计划，采取“请进来、走出去”形式，邀请上级专家或外出学习，要求各医院每月分批次、分专业等不同方式开展培训，年底组织全县医务人员业务知识考核，考试成绩与年度绩效、评先、评优挂钩。2023年至今，共开展培训19场次。

二、加强医疗协作，推进资源下沉

县人民医院成为郑州大学第一附属医院协作医院，县中医院成为郑州大学第五附属分院，长期有40余名省级专家在我县驻

扎式帮扶，并开通远程会诊，让群众在家门口享受省级三甲医院诊疗待遇；我县成立县级质控中心 22 个，县级 70 余名专业骨干对 16 个乡镇卫生院开展对口支援，实行“传帮带”，通过运用质量管理，达到优质医疗资源扩容，实现大病不出县，一般病不出乡，小病不出村的就医格局。

三、落实便民措施，改善医疗服务

我县不断创新提升医疗服务理念，以“提升医疗服务十大举措”为抓手，充分利用信息化手段，让信息多跑路，让患者少跑腿，全面优化医疗服务流程，持续推进优质护理服务“扩面提质”，创新护理服务模式，确保各项措施可落实、可操作、可执行、见成效，目前，我县两家医院已达到三级医院医疗服务能力水平，共建成 7 个河南省特色专科、6 个市级临床重点专科及 1 个特色专病专科，为心、脑血管疾病，恶性肿瘤等重大疾病患者提供诊疗一站式服务，实现“一般病在市县解决”。推进落实了便民就医少跑腿、便民就医优流程、便民就医提质量等服务举措，缓解群众看病就医“急难愁盼”问题；在二级以上公立医疗机构开展“门诊一站式综合服务中心”“诊间支付”“豫健护理到家”“家庭病床”“检查检验结果互认”“日间手术”“家庭医生签约”等一些列便民惠民就医措施，目前，“豫健护理到家”已成功开展 57 例上门服务，护理服务项目 36 项，开展服务数量在全市排名第一。“互联网+护理服务”接单量稳步提升，护理服务满意度为 100%，受到了患者及家属的称赞；深入推进我县医疗机构检查检验结果共享互认工作，进一步提高医疗资源利用率，有效

减轻了人民群众看病就医费用负担，我县两家三级医院均已开通医学检查检验结果互认，其中县人民医院共开展互认检验项目54项，1至9月份向河南省检验结果互认平台上传检验报告320668例，查询总数75688例；县中医院共开展互认检验项目52项，1至9月向河南省检验结果互认平台上传检验报告220909例，查询总数2455例。

（方城县卫生健康委）

邓州市急救知识进企业。10月14日，邓州市卫健委联合120急救指挥中心，走进星光公司总部及高集厂区开展急救知识与技能培训，旨在提升员工的急救意识，确保在紧急情况下能够迅速、有效地进行自救互救。培训老师们通过直观的演示详细介绍了心肺复苏、自动体外除颤器（AED）使用、气道异物梗阻的处理等急救技能的操作步骤和注意事项。参训员工在老师们的指导下进行心肺复苏实操练习，从判断患者意识、检查呼吸，到进行胸外按压、人工呼吸和AED操作，每个步骤都严格按照标准进行，逐渐熟练掌握了正确的急救技巧。参训的星光公司员工纷纷表示，通过培训不仅学到了实用的急救知识和技能，增强了面对突发情况的信心和能力，在今后的工作和生活中会积极运用所学知识，保障自身和他人的生命安全。

（邓州市卫生健康委）

桐柏县卫健委举办2024年第二期中医药适宜技术培训班。10月

22日，桐柏县卫健委2024年度第二期中医药适宜技术培训班在桐柏中医医院顺利开班。来自全县各乡镇卫生院中医馆、村卫生室从业人员190余人参加开班仪式。县人民医院、县中医院、桐柏中医医院等医院专家先后进行了专题授课，通过典型案例分享，生动形象地将中医适宜技术在常见病中的临床应用、经络穴位、针刺类技术、拔罐治疗、推拿、熏蒸等10多类中医药适宜技术内容做了讲解。下一步，桐柏县卫健委将持续开展对全县基层中医药人才培养力度，提升县级中医院中医特色专科建设，推广普及中医药适宜技术在基层卫生机构的使用，更好地服务全县人民群众。

（桐柏县卫生健康委）

南阳市高质量高标准推进民生实事筛查工作。一是**强化政治站位，拉高工作标尺。**市委、市政府把提高妇女儿童健康保障水平作为政治任务来筹划，定期听取汇报，了解工作进展，纳入各地政府考核指标体系。二是**强化政府主体，层层落实责任。**形成政府主导、部门协调的工作模式，各县市区、各单位，以服务群众为出发点，从把方向、定措施、建机制、解难题等方面发挥作用。三是**强化机制驱动，确保工作时效。**健全考核和资金保障机制，以周保旬、以旬保月、以月保季、以季保年，压茬推进，确保高质量完成目标任务。四是**强化质控导向，提升筛查质量。**实行分片管理，以提升免费“两筛”“两癌”服务质量为重点，完善筛查全链条全过程管理，使早筛查、早诊断、早治疗的综合效能得到

充分发挥。**五是建立管理台账，确保排查到位。**加强孕情信息摸底，充分发挥村（居）委会、社区、单位等基层网络队伍职能，建立筛查台账，做到村组清、乡镇明、县级通。截至目前，产前超声筛查覆盖率 94.76%，超出省定目标任务 29.76%，产前血清学筛查覆盖率 76.28%，超出省定目标任务 21.28%，新生儿两病筛查率为 99.43%，超出省定目标任务 4.43%，新生儿“听力”筛查率为 99.27%，超出省定目标任务 4.27%；完成宫颈癌筛查 83179 人，乳腺癌筛查 86356 人，提前超额完成“两癌”筛查年度目标任务。

（妇幼健康科）

南阳市柔道代表队决战省锦标赛再创佳绩。10 月 13 日至 18 日，“奔跑吧·少年”2024 年河南省青少年柔道锦标赛在洛阳市体育馆隆重举行。本次比赛由河南省体育局主办，河南省重竞技航空运动中心、洛阳市体育局承办，来自各省辖市 17 支代表队近 400 名选手报名参加。比赛分为甲乙丙三个年龄组，涵盖 13 岁至 18 岁年龄段的青少年，南阳市代表队 12 名运动员组队参赛。经过激烈角逐，南阳市代表队荣获 1 枚银牌、4 枚铜牌、1 个第五名、一个第七名，期待南阳市柔道运动队继续努力，不断提升自己的竞技水平，取得更优异成绩。

（体育事业科）

南阳市中心医院走进净土庵社区开展义诊活动。10 月 19 日世界

骨质疏松日之际，南阳市中心医院组织多学科专家团队，走进净土庵社区开展健康义诊活动。活动现场，专家们耐心解答群众疑问，提供个性化的治疗建议和健康指导，普及慢性疾病的预防和管理知识，现场为居民们提供血糖测量、血压监测、骨密度检测及人体脂肪分析等健康检查项目，使社区居民们更好地掌握自己的身体状况，采取积极的措施来维护和提升自己的健康水平。此次世界骨质疏松日义诊活动的成功举办，不仅体现了南阳市中心医院对社区居民健康的关怀与责任，也展现了医院医护人员的专业素养和奉献精神。今后，该院将继续探索创新形式，为社区居民提供更多元化、更贴心的健康服务。

（南阳市中心医院）

市八院开展“万名中医师家庭签约服务”进企业活动。为弘扬中医文化，进一步引导辖区企业主动参与家庭中医医生签约服务。10月23日，南阳市第八人民医院走进高新区光电孵化园开展万名中医师家庭医生签约、中医健康科普宣传及义诊服务。在义诊现场，医护人员贴心周到的服务获得了企业职工的一致好评，职工们不仅享受到了专业的医疗服务，还了解到了更多的中医健康知识。下一步，南阳市第八人民医院将继续发挥中医药在治未病、疾病治疗、康复和慢病管理方面的独特优势，采取主动服务、上门服务、巡诊服务、预约服务等多种形式，提升履约服务水平，为企业职工、家属的健康福祉贡献力量。

（南阳市第八人民医院）

南阳市康复医院举行新媒体宣传应用培训会。为准确把握新时代基层新闻宣传工作新任务新要求，讲好医院故事，传递医疗温度。10月23日，南阳市康复医院举行新媒体宣传应用培训会，院领导班子、各科室主任、护士长和宣传专员参加培训。培训会上，授课专家通过“理论+实操”的方式，结合案例，以形象生动的语言讲解了拍摄技巧、短视频制作流程、剪映基础使用等操作技能，确保大家能够学有所得、学有所获、学以致用。通过此次专题培训，为医院宣传工作注入了新的活力和动力，南阳市康复医院将在新媒体运营的道路上不断探索、不断创新，以高质量宣传运行，更好地服务于患者和社会，助推医院高质量发展。

（南阳市康复医院）

报：市委、市人大、市政府、市政协领导。

送：省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发：各县市区卫健委（卫健中心）、体育管理部门，桐柏县教体局，高新区卫生健康体育局，委属和管理单位，委机关各科室。

编辑：王风

审核：姚俊志
